

"北风潜入悄无声,未品浓秋已立 冬。"立冬,是二十四节气中的第十九个 节气,也是冬季的开始。不过,由于我 国幅员辽阔,此时南北气候迥异:北方 正值"水始冰,地始冻"的孟冬之月,南 方依然是"十月小阳春,无风暖融融"的 宜人景象。而立冬作为一个古老的节 气,在千年的接续传承演变中,积淀的 丰厚意蕴已成为中华传统文化中一道 绮丽多姿的风景。

作为冬季的首个节气,立冬与立 夏、立春、立秋合称"四立",昭示万物在 春天萌生,在夏天滋长,在秋天收获,在 冬天休藏。《孝经纬》记载:"斗指乾,为 立冬,冬者,终也,万物皆收藏也。"元代 文人吴澄说:"立,建始也。冬,终也,万 物收藏也。"意思是说,立冬过后,作物 全部收割晾晒完毕,收藏入库,动物也 躲藏起来准备冬眠。

古时,立冬不仅是自然节令,还是 备受重视的大日子。据《吕氏春秋·孟 冬》载,立冬前,天子需斋戒沐浴,以示 虔敬。至立冬当日,亲率三公九卿,赴 北郊行迎冬之礼,其仪庄重,其情肃 穆。礼成之后,更有赏赐冬衣、抚恤烈 属等一系列举措,将天子的恩泽与冬日 的慰藉一同播撒人间。朝廷有迎冬之 礼,民间则有"贺冬"之俗。是日,百姓 皆着新衣,往来庆贺,谓之"贺冬",又 称"拜冬"。如此盛大的节日,尊师重教 的古人还会组织"拜师"活动,学生和家

长会带着一些礼物探望自己的恩师, 而老师也会招待前来拜师的学生,并 在孔子画像前行跪拜礼,以示对至圣 先师的尊崇

民以食为天,立冬还有"补冬"习 民谚曰:"立冬补冬,补嘴空。"意在 通过美食犒劳一年的辛劳,积蓄抵御寒 冬的能量。此俗因地而异,北方人大多 在立冬日吃饺子,南方人则爱吃些鸡鸭 鱼肉和熬制草根汤等。在我的老家,有 立冬吃饺子的风俗。老话说:"立冬不 端饺子碗,冻掉耳朵没人管。"说的是立 冬后,天气逐渐变冷,人的耳朵经常裸 露在外面,容易冻烂。而饺子的外形酷 似人的耳朵,人们吃了它,耳朵就不会 受冻。记得小时候,每至立冬日,十里 八村的乡亲们都会吃碗热腾腾、香喷喷 的饺子,既安抚清淡的味蕾,又体验节 日的仪式感,冬日的慢时光开始被演绎 得滋味悠长

虽然到了立冬时节,但秋天的景象 尚未完全褪尽,在沃野千里的江淮大地 亦是如此,黄花红叶美景犹在枝头摇 曳。面对初冬盛景,古代文人依然诗意 满怀、笔耕不辍。唐代诗人白居易的 《早冬》诗:"十月江南天气好,可怜冬景 似春华。霜轻未杀萋萋草,日暖初干漠 漠沙。老柘叶黄如嫩树,寒樱枝白是狂 花。此时却羡闲人醉,五马无由入酒 家。"江南十月,冬天似春 天。寒霜未冻,青草萋

萋.太阳暖晒大地,叶黄如初生,诗人热 切盼望喝酒的闲情。"荷尽已无擎雨盖, 菊残犹有傲霜枝。一年好景君须记,最 是橙黄橘绿时。"对于许多诗人词客来 说,立冬应是进入了悲秋的"高峰期"。 可宋代文学家苏轼的这首《冬景》给人 们呈现的却是一种豪放旷达的意境。 在诗人的笔下,立冬不但景色宜人,还 处处洋溢着蓬勃生机。元代文学家仇 远的《立冬即事》也写得别具一格:"细 雨生寒未有霜,庭前木叶半青黄。小春 此去无多日,何处梅花一绽香。"立冬时 日,细雨带着寒意,但还没冷到结霜,院 子里的树叶半青半黄,不经意间,发现 几株梅树开花了,疏影横斜,暗香浮动, 心中顿生温暖

其实,统揽立冬诸般风貌,其核心 的文化精神,终归干一个"藏"字。《黄帝 内经》有云:"冬三月,此谓闭藏。"这种 "藏"是物质的储存,也是精神的涵养 在物质层面,"秋收冬藏"是农耕文明的 基本规律。粮食入库,蔬菜入窖,为漫 长冬季做好充足准备。在精神层面,冬 季被视为修身养性的最佳时节。文人 围炉夜话,品茗读书,在静默中积蓄力 量。陆游"炊粟犹支日,藏蔬可御冬"的 诗句,就道出了冬藏的真谛。

站在冬天的门槛,重温弦歌不辍的 节气民俗,感受中华传统文化熠熠生辉 的独特魅力,顿觉情趣盎然,暖意融融。

那株银杏树

在温婉热闹的淮安,教工新村大 院似一本被岁月轻抚的老旧诗集。六 层小楼错落,楼前楼后的草坪被一楼 住户打理成私语天地。多数老师搬 离, 仅几位旧邻因眷恋往昔温暖, 仍坚 守于此

这里时光慵懒,沉淀出独特韵味。 斑驳墙皮藏着岁月故事,错落绿植充满 烟火诗意,宛如一幅水墨画。

我家厨房窗边,静静立着一株银 二十年来,它宛如一位诗人,书写 着生命、孤独与风华的诗章

二十年前,友人送来一雄一雌两株 银杏幼苗。先生将它们并排种于窗外 草坪,相隔不过一步,似亲密伙伴,带着 对未来的憧憬。我们期待它们枝叶交 缠、亭亭如盖,为大院增添生机。微风 中,树叶与花草细语,奏响和谐乐章。 那时,我常驻足凝望,它们遥遥相望,似 羞涩恋人诉说情话,安静守护,以沉静 坚韧对抗时间。

然而,命运无常。那两株银杏还未 长过半人高,便遭遇无妄之灾。物业除 草机呼啸而过,银杏雌株夭折。幸存的 银杏雄株成了孤本,如折翅雏鸟在孤独 天空徘徊,令人痛心。

春风年复一年吹拂,幸存的这株银 杏愈发挺拔。长到三层楼高时,它躯干 笔直如柱,直指苍穹,又似沉默卫士,见 证大院岁月变迁。

春的跫音还在寒风中徘徊.它便最 先醒来。初冒的嫩芽鲜亮得像婴孩眼 眸,带着刺破枝梢的勇气。日复一日, 绿意蔓延,将整棵树撑成翡翠巨伞,拥 抱晴空与流云。风过,叶片私语,翻涌 翠色波浪。我在厨房忙碌时,抬眼望 去,满窗生机如灵动音符,漾起愉悦 涟漪

若说春日银杏是一首清新田园诗, 那秋日的它便是一阕辉煌金色赋。作 为秋的信使,它最早感知节气变化。深 秋阳光洒落,每片叶子都成了小熔炉, 把天地映照得金碧辉煌

此时,即便寒风呼啸,它也岿然不 动,宛如丰碑。无法结果的孤寂,铸就 了它的倔强与坚韧。当周遭树木开始 落叶,它却紧咬岁月,将绿意淬炼成耀 眼金缕衣。片片金叶像凝固的日辉,在 凉意中优雅挺立,如绅士与初冬握手言 和。那随风而舞的姿态,是寂寥中的高 贵,引得路人驻足。

年轻的母亲会摘下金叶,装点孩子

的童话城堡;中年女性爱将漂亮的叶片 捡起带回家收藏;老年人喜欢用布袋装 满落叶治寒疾。它枯荣有时,落地亦有 道,在生命谢幕时还不忘留下对人类的

如今,我们长居南方。南国的秋意 慢悠悠, 风里少了孰悉的凛冽。我不禁 想象:此刻的淮安,秋风是否抚摸着它 遒劲的枝干? 那些金叶是否投入了大 地的怀抱?那枝干是否依旧直指苍 穹?心中掠过一丝感伤,好似惦念一位

每当想起它,"坚韧"二字便有了具 象表达。它虽无法结果,却用叶的绚 烂、骨的精魂与叶片离枝后的余温,完 成生命的献祭与对世界的滋养。此刻 秋风瑟瑟,它正孕育新的轮回。当暖风 再度吹响号角,它的根系将苏醒,枝条 将被生机充盈,嫩绿的小芽将啄破时光 的硬壳。那时,它依然会以挺拔的身姿 昭告世界:春天,正在路上!

回馈别人的善良

去超市给孩子买零食,在货架旁遇到一 个男人。他正开着手机的通话视频,音量很 大。他与别人的对话,我声声入耳。他拿起 货架上的一袋面包,大声道:"是这种面包 吗?"电话里传来女人的声音:"不是,不是, 你拿的是蛋糕,我要你买的是面包啊!"男人 颇不耐烦地说:"哪有?找不到你要的面 包!"他一边对着手机屏幕讲话,一边沿着货 架上下搜寻。看男人这副模样,我停住了脚 步,伸手从货架中间抽出一袋面包递到他手 里。男人把这袋面包给视频里的女人看。 女人说:"也不是这种面包。"我赶紧从货架 的底层翻出一袋面包,又递到男人手里。男 人再次接过我找出来的面包给视频里的女 人看,问:"是这种面包吗?"女人连连说:"就 这种,就这种!"男人一边跟视频里的女人说 话,一边一摇三晃地离开我身旁的货架。从 头到尾,他没有看向我一次,就好像我和货 架旁的老公是两个透明人。他没有向我道 一声"谢谢",甚至连向我点头或者摆手的动 作都没有。

我有些怅然若失。老公把事情的起因 经过都看在眼里,也明白我失落的原因。他 有些愤懑地说:"以后这种人不要帮,我一看 他就不是什么良善之人!

虽然我们助人未必是要别人回报什么, 但回馈别人的善良也是一种善良。

我的身体出了问题,老公领着我开车去 医院。我们到达的时间点是医院最忙碌的 时段,估摸着地面上的车位早被停满了,于 是老公打算去离医院门诊部很远的地下车 库。我让他先开车看一遍,毕竟停在地面上 的车位,能少走一大圈的路。他听了我的 话。我们慢慢行驶在医院里的道路上,竟然 看到有一辆车车灯亮了一下,车主正坐在驾 驶位置上,还拉下了车窗,这架势感觉是要 走啊! 我急忙指给老公看,说:"那儿!"老公 说:"他还不一定走呢!"原来,车主从口袋里 掏出一包香烟。就在我们即将失望时,出乎 意料的一幕发生了,车主又把香烟放回口 袋,开始转动方向盘,把车子开了出来,把车 位让给了我们。老公两手转动方向盘,往车 位里去。坐在副驾驶位置上的我,向车主挥 手致谢。车主看到我挥动的手,脸上露出大 大的笑容,也从方向盘上腾出一只手,向我 挥动起来,示意不用客气。

我顿觉一股暖意在我们和陌生车主之 间流淌。这也让我不禁想起那则视频里的 故事

视频里,那位老人已经八十岁了。这一 天,她守在公交车站台前。她等待的十三路 公交车终于来了。车停下,门开了,她没有 像往常那样拄着拐杖艰难地爬上公交车,而 是用力往驾驶员的方向扔了一个袋子。她 大声喊着:"有信,有信。"到站了,驾驶员打 开老人投掷进来的包裹,发现里面是十三双 贴着"福"字的红袜子,还有一封老人手写的 感谢信。信中,老人感谢驾驶员对她的耐心 和等待。原来,这么些年,老人一直乘坐这 辆公交车。老人腿脚不便,上车艰难。驾驶 员从来没有催促过她,每次都等到她上车后 平稳坐下,才会继续前行。

如今,老人要去住养老院了,她应该不 会再乘坐这辆公交车了,但她忘不了驾驶员 的善良。因此,老人给这位善良的驾驶员送 了十三双贴着"福"字、代表喜庆吉祥的红色

驾驶员收到袜子和感谢信后,心里满是 幸福,于是把视频分享出来,这就是善良遇 见了回馈,就好像娇艳的花儿遇见了美丽的 花瓶,又好像澄澈的湖水倒映了蓝天白云, 怎么看都是姜好如画!